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Linje og plan i gymnasiets koordinatgeometri
Linje og plan i gymnasiets koordinatgeometri Ä 2012 Karsten Juul.  Disse sider kan downloades fra  www.mat1.dk . 
Siderne mÅ benyttes i undervisningen hvis lÇreren med det samme sender en e-mail til  kj@mat1.dk 
som oplyser at disse sider benyttes (angiv filnavn), og oplyser om hold, niveau, lÇrer og skole.

1. Parameterfremstilling for linje i planen

PÄ figuren ser vi linjen l, punktet )4,1(0P og vektoren 




 2
3r .

Hvis vi ganger r med et tal t, fÄr vi en vektor rt 

som er nulvektor eller en vektor der er parallel med l.

Heraf fÅlger:

Hvis vi lÇgger rt  's koordinater til 0P 's koordinater,
(1) sÄ fÄr vi koordinaterne til et punkt ),( yxP pÄ l,

og ethvert punkt pÄ l kan vi fÄ pÄ denne mÄde.

Derfor siger vi at
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sÄ )1,5,3( er et punkt pÄ l.
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er parameterfremstilling for en linje l.

),( 00 yx er et punkt pÄ l.
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r
r er en retningsvektor for l, dvs. at den er parallel med l.

Et punkt ),( yx ligger pÄ l netop hvis der findes et tal t sÄ ligningens hÅjreside
ved udregning giver dette koordinatsÇt.

r
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(1) og (2) fortÇller 
det samme.

Se (3).

Vektoren der er ganget med t, er 
parallel med l. Dette har vi 
brug for at vide i opgaver med 
vinkel, parallel eller vinkelret.

For at kunne skrive en parameterfremstilling
for en linje skal vi kende et punkt pÄ linjen og 
en vektor der er parallel med linjen.

NÄr vektoren tegnes som en pil med 
begyndelsespunkt , vil pilens endepunkt 
ligge pÄ l da er nulvektor eller parallel med 
l. Man fÄr altid endepunktets koordinater nÄr 
man lÇgger vektorens koordinater til begynd-
elsespunktets koordinater.
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rt

rt
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2. Ligning for linje i planen

PÄ figuren ser vi linjen l, punktet )2,3(0P og vektoren 





 4

1n .

n er vinkelret pÄ l, sÄ

(4) et punkt ),( yxP ligger pÄ l

netop nÄr

(5) PP0 er nulvektor eller en vektor der er vinkelret pÄ n .

Heraf fÅlger at et punkt ),( yxP ligger pÄ l netop nÄr

(6) skalarproduktet af 





 4

1n og 


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0 y

xPP er nul,

dvs. nÄr

(7) 0)2(4)3)(1(  yx .

Derfor er dette en ligning for l.
Denne ligning reducerer vi til

(8) 054  yx .

Vi indsÇtter punktet )0,5( i  (8)  og fÄr
(9) 0504)5( 

Denne ligning er sand, sÄ )0,5( ligger pÄ l.

Ligningen

0)()( 00  yybxxa

hvor a og b ikke begge er 0, er ligning for en linje l.

),( 00 yx er et punkt pÄ l.






 b
an er en normalvektor for l, dvs. den er vinkelret pÄ l.

Ligningen kan reduceres til formen

0 cbyax .

NÄr a og b ikke begge er 0, er dette ligning for en linje l, og 





b
a er vinkelret pÄ denne linje.

Et punkt ligger pÄ l netop hvis ligningen bliver sand
nÄr punktets koordinater indsÇttes for x og y.

0P

n

l

Tallene der stÄr foran x og y er koordi-
nater til en vektor der er vinkelret pÄ l. 
Dette har vi brug for at vide i opgaver 
med vinkel, parallel eller vinkelret.

For at kunne skrive en ligning for en 
linje skal vi kende et punkt pÄ linjen 
og en vektor der er vinkelret pÄ linjen.

(6) og (7) fortÇller 
det samme.

NÄr en af (4), (5), (6), (7) og (8) 
er sand, sÄ er de alle sande.

Se (9).

er vinkelret pÄ    netop nÄr er
parallel med l. NÄr vektorens begyndel-
sespunkt ligger pÄ l, sÄ vil endepunktet 
ligge pÄ l netop nÄr vektoren er nulvektor 
eller parallel med l. 

PP0 PP0n



Linje og plan i gymnasiets koordinatgeometri Side 3 2012  Karsten Juul

3. Parameterfremstilling for linje i rummet

PÄ figuren ser vi linjen l, punktet )2,2,1(0P og vektoren 
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Hvis vi ganger r med et tal t, fÄr vi en vektor rt 

som er nulvektor eller en vektor der er parallel med l.

Heraf fÅlger:

Hvis vi lÇgger rt  's koordinater til 0P 's koordinater,
(10) sÄ fÄr vi koordinaterne til et punkt ),,( zyxP pÄ l,

og ethvert punkt pÄ l kan vi fÄ pÄ denne mÄde.

Derfor siger vi at
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er en parameterfremstilling for l.

Hvis 2
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sÄ )2,3,( 2
1

2
1 er et punkt pÄ l.

Ligningen
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er parameterfremstilling for en linje l.

),,( 000 zyx er et punkt pÄ l.
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er en retningsvektor for l, dvs. at den er parallel med l.

Et punkt ),,( zyx ligger pÄ l netop hvis der findes et tal t sÄ ligningens hÅjreside
ved udregning giver dette koordinatsÇt.

(10) og (11) 
fortÇller det samme.

Se (12).

Vektoren der er ganget med t, er 
parallel med l. Dette har vi 
brug for at vide i opgaver med 
vinkel, parallel eller vinkelret.

For at kunne skrive en parameterfremstilling
for en linje skal vi kende et punkt pÄ linjen og 
en vektor der er parallel med linjen.
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NÄr vektoren tegnes som en pil med 
begyndelsespunkt , vil pilens endepunkt 
ligge pÄ l da er nulvektor eller parallel med 
l. Man fÄr altid endepunktets koordinater nÄr 
man lÇgger vektorens koordinater til begynd-
elsespunktets koordinater.
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4. Ligning for plan i rummet

PÄ figuren ser vi planen , punktet )2,0,2(0P

og vektoren 
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n .

n er vinkelret pÄ  sÄ

(13) et punkt ),,( zyxP ligger i 

netop nÄr

(14) PP0 er nulvektor eller en vektor der er
vinkelret pÄ n .

Heraf fÅlger at et punkt ),,( zyxP ligger i  netop nÄr

(15) skalarproduktet af
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PP er nul,

dvs. nÄr

(16) 0)2(1)0(1)2(0  zyx .

Derfor er dette en ligning for .

Denne ligning reducerer vi til

(17) 02  zy .

Vi indsÇtter punktet )0,2,2( i  (17)  og fÄr
(18) 0202 

Denne ligning er sand, sÄ )0,2,2( ligger i .

Ligningen

0)()()( 000  zzcyybxxa

hvor a, b og c ikke alle er 0, er ligning for en plan .

),,( 000 zyx er et punkt i .
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n er en normalvektor for , dvs. den er vinkelret pÄ .

Ligningen kan reduceres til formen

0 dczbyax .

NÄr a , b og c ikke alle er 0, er dette ligning for en plan , og 
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er vinkelret pÄ denne plan.

Et punkt ligger i  netop hvis ligningen bliver sand
nÄr punktets koordinater indsÇttes for x, y og z.

Tallene der stÄr foran x, y og z er koor-
dinater til en vektor der er vinkelret pÄ 
. Dette har vi brug for at vide i opgaver 
med vinkel, parallel eller vinkelret.

For at kunne skrive en ligning for en 
plan skal vi kende et punkt pÄ linjen 
og en vektor der er vinkelret pÄ linjen.

(15) og (16) fortÇller 
det samme.

NÄr en af (13), (14), (15), (16) og 
(17) er sand, sÄ er de alle sande.

Se (18).
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er vinkelret pÄ    netop nÄr er 
parallel med . NÄr vektorens begyndel-
sespunkt ligger i , sÄ vil endepunktet 
ligge i  netop nÄr vektoren er nulvektor 
eller parallel med . 
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